
 
 

 

«Заочный физико-
математический 

лицей «Авангард» 

 

Дорогие друзья! 
 

В прошлом году Вы приняли участие в ХХX Межрегиональной 
заочной физико-математической олимпиаде школьников, кото-
рую проводил Заочный физико-математический лицей «Авангард».   

Надеемся, что сейчас Вы тоже станете участником нашей ХХXI 
Межрегиональной заочной физико-математической олимпиады. 

Если у Вас есть друзья, братья или сестры, которые тоже интере-
суются физикой или математикой, Вы можете пригласить их к уча-
стию в нашей олимпиаде. 

Олимпиада по математике проводится для учащихся 4–10 
классов. 

Олимпиада по физике проводится для учащихся 7–10 классов. 
Цель проведения заочной Олимпиады – повышение интереса 

учащихся к изучению физики и математики.  
Все участники Олимпиады получат приглашение учиться в Заоч-

ном физико-математическом лицее «Авангард».  
С этого года занятия по физике для 7-9-х классов будут прохо-

дить в режиме ON-LINE. 
Списки победителей олимпиады будут опубликованы на сайте 

ЗФМЛ «Авангард» avangard-lyceum.ru. 
     Сроки проведения олимпиады: 15 ноября 2023г. – 15 января 
2024г.  

Крайний срок отсылки решений – 15 января 2024 г. 
Для участия в олимпиаде каждому участнику необходимо вне-

сти организационный взнос: 
1) за участие в физической олимпиаде – 250 рублей; 
2) за участие в математической олимпиаде – 250 рублей; 
3) за участие в двух олимпиадах: по физике и математике – 

380 рублей. 
Оплату нужно произвести через сайт Лицея avangard-lyceum.ru 

в разделе «интернет-магазин» 
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Задания ХХXI Межрегиональной заочной физико-матема-
тической олимпиады и инструкция о порядке проведения олимпи-
ады приведены ниже.  

 
Инструкция о порядке проведения 

ХХXI Межрегиональной 
заочной физико-математической олимпиады 

 
1. Участвовать можно как в любой из указанных олимпиад, так 

и сразу в двух по желанию учащихся. 
2. Оформленные решения и копию квитанции об оплате 

оргвзноса нужно выслать в одном письме по e-mail адресу: 
avangard-school@mail.ru  не позднее 15 января 2024 года.  

3. Титульный лист оформляется строго печатным шрифтом, 
указав: ФИО участника, класс, предмет выполнения олимпи-
ады, почтовый адрес участника, контактный сотовый теле-
фон участника или его родителей, а также ФИО учителя.  

Все участники олимпиады получат  сертификат об участии в 
олимпиаде и информацию о Заочном физико-математическом ли-
цее "Авангард". Победителям и призерам будут высланы дипломы, 
а решившим более половины задач – похвальные грамоты.    

 Крайний срок отсылки решений – 15 января 2024 г. 
 Решения задач будут опубликованы на сайте avangard-

lyceum.ru не позднее 20 января 2024 года. 
 
 
 
 

Председатель  
Оргкомитета олимпиады                                  Е.Н.Филатов 
 

 
 

 

 

 

mailto:avangard-school@mail.ru
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УСЛОВИЯ ЗАДАЧ ПО МАТЕМАТИКЕ 

 

4 класс 
 

1. Корова, выложенная из спичек, смотрит влево (рис. 1). 

Переложите две спички так, чтобы она смотрела вправо. 

   Рис. 1  
 

2. Встретились  два пастуха, Иван и Петр. Иван и говорит 

Петру: "Отдай-ка ты мне одну овцу, тогда у меня будет овец 

ровно в 5 раз больше, чем у тебя!" А Петр ему отвечает: "Нет 

лучше ты мне отдай одну овцу, тогда у нас будет овец поров-

ну!" Сколько же было у каждого овец?  

3. Маша, Катя, Петя и Дима собирали каждый в свою 

корзинку грибы. В одной корзинке оказалось 34 гриба, во 

второй — 58 грибов, в третьей — 76 грибов, в четвёртой — 

82 гриба. Сколько грибов собрал каждый из них, если Петя 

собрал больше грибов, чем Дима, но меньше, чем Катя, а 

Маша меньше, чем Дима? 

4. В одном осеннем месяце суббот и понедельников ока-

залось больше, чем пятниц. Каким днём недели было де-

вятнадцатое число этого месяца? Какой это был месяц? 

5. К пяти разным замкам есть пять ключей, причём неиз-

вестно, какой ключ к какому замку подходит. Барон Мюнх-

гаузен утверждает, что можно не более чем за десять попы-

ток подобрать ключ к каждому замку. Прав ли барон Мюнх-

гаузен? 
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5 класс 
 

1. Спички сложены, как показано на рис. 2. Переложите 2 

спички так, чтобы получилось 5 равных квадратов. 

                         Рис. 2      

2. В 5 классе учатся трое друзей: Миша, Дима и Саша. 

Один из них занимается футболом, второй − плаванием, а 

третий − боксом. У футболиста нет ни брата, ни сестры, он 

самый младший из друзей. Миша старше боксёра и дружит с 

сестрой Димы. Каким видом спорта занимается каждый из 

друзей?  

3. Хозяин обещал работнику за 30 дней работы 180 

рублей и кафтан. Через 3 дня работник уволился и получил 

за проработанное время кафтан. Сколько стоил кафтан? 

4. У Василисы живет крокозебра. Каждый день она съеда-

ет бананов ровно в три раза больше своего веса, а каждую 

ночь худеет в 4 раза. Уезжая на четырёхдневные каникулы, 

Василиса оставила ей 60 кг бананов, и этого крокозебре в 

точности хватило. Сколько весила крокозебра до отъезда Ва-

силисы? 

5. Назовите наименьшее натуральное число, сумма цифр 

которого равна 101. 

 

6 класс 
 

1. Числа 101 и 90 разделили на одно и то же число. В пер-

вом случае в остатке получили 5, а во втором – 18. На какое 

число делили? 
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2. В коробке лежат 3 белых, 5 чёрных и 6 красных шаров. 

Какое наименьшее количество шаров надо вынуть из короб-

ки, чтобы среди них обязательно оказались: 1) 3 шара одного 

цвета;  2) шары всех трёх цветов? 

3. На сколько сумма 1 + 3 + 5 + … + 99 меньше, чем сумма 

2 + 4 + 6 +  … + 100? 

4. В одном месяце три среды пришлись на чётные числа. 

Какого числа в этом месяце будет второе воскресенье? 

5. Червяк ползёт по столбу, начав путь от его основания. 

Каждый день он проползает вверх на 3 см, а за кадую ночь 

сползает вниз на 2 см. Когда он достигнет верхушки столба, 

если его высота равна 75 см? 

 

7 класс 
 

1. Сумма и произведение четырёх натуральных чисел 

равны 8. Найдите эти числа. 

2. Вася нашел такое наименьшее из возможных натураль-

ных чисел, при умножении которого на 2 получается точный 

квадрат, а при умножении на 3 – точный куб. Какое это число? 

3. Расшифруйте ребус (АР)М = МИР, если одинаковыми 

буквами зашифрованы одинаковые цифры, а разными – раз-

ные. 

4. Выполняя приказ короля Сигизмунда, генерал Мюрат 

пытался выстроить всех солдат в ряды сначала по 2, а затем 

– по 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, но, к его удивлению, каждый раз по-

следний ряд оказывался неполным, так как оставалось соот-

ветственно 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 солдат. Какое наименьшее 

число солдат могло быть? 

5. Круглая поляна обсажена деревьями. Мальчик и девочка 

пошли вокруг поляны, считая деревья. Они идут в одном 

направлении, но начали в разных местах. Дерево, которое у 

девочки было седьмым, у мальчика было двадцатым, а дере-

во, которое у мальчика было седьмым, у девочки было девя-
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носто третьим. Сколько деревьев растёт вокруг поляны? От-

вет объясните.  

 

8 класс 
 

1. Определите пропущенные числа и найдите сумму: 

1 + 4 + 9 +...+ 225 + 256. 

2. Определите,  какие цифры надо поставить вместо букв 

А и Б, чтобы получилось верное равенство: АБ  А  Б = БББ. 

(Одинаковым буквам соответствуют одинаковые цифры, а 

разным – разные.)  

3. Автомобильный номер в стране Авангардии состоит 

из двух букв русского алфавита и пяти нечетных цифр. 

Сколько автомобилей можно зарегистрировать в Авангардии? 

4. Что больше – 10002023 или 20231000? 

5. Решите в целых числах уравнение: x3 – x = 2023. 

 

 9 класс 

 

1. Мартышка, Удав, Слонёнок и Попугай съели вместе 70 

бананов, причём каждый из них съел хотя бы один банан. 

Мартышка съела больше, чем кто-либо из них, Попугай и 

Слонёнок съели вместе 45 бананов. Сколько бананов съел 

Удав?  

2. Решите уравнение: 1 1x x x    . 

3. На планете Авангард суша занимает 1003/2003 поверх-

ности планеты, а остальное – океан. Докажите, что авангард-

цы могут прорыть прямой тоннель через центр планеты, вы-

ходящий в обе стороны на сушу. 

4. Какая из сумм  

1 + 3 + 5 + … + 2001    и    2 + 4 + 6 + … + 2000 

больше и на сколько? 

5. Докажите, что произведение всех натуральных чисел от 

1 до 2003 не может быть квадратом натурального числа. 
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10 класс 
 

1. В строку написано несколько восьмерок. Кое-где между 

ними вставлены знаки «+», причем полученная сумма равна 

1000. Как такое может быть? Привести пример с минимально 

возможным количеством слагаемых.  

2. Вася утверждает, что нашёл 10 натуральных чисел, сум-

ма и произведение которых равны 20. Возможно ли такое? 

Числа могут быть одинаковыми.  

3. Найдите последнюю цифру числа 72003. 

 

4. Сколько решений имеет система уравнений  
2 2 2 ,

1

x y a

xy

  



 

при различных значениях параметра a ? 

5. Дан равносторонний треугольник со стороной единица. 

В каком отношении делит его площадь окружность с центром 

в одной из его вершин, проходящая через центр треугольни-

ка? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



8 

УСЛОВИЯ ЗАДАЧ ПО ФИЗИКЕ 

 

7 класс 
 

1. Запишите названия животных в порядке убывания ско-

рости их движения: акула – 500 м/мин;  бабочка – 8 км/ч;  му-

ха 300 м/мин; гепард – 112 км/ч; черепаха 6 м/мин. 

2. В древнем Риме было несколько единиц измерения объ-

ема, такие, как секстарий, киафа, урна и амфора. Известно, 

что 12 киафов составляют 1 секстарий, одна урна равна поло-

вине амфоры, а в 1 урне 288 киафов. Определите, что больше 

по объёму: 3 амфоры или 150 секстариев? 

3. Определяем радиус проволоки. Чтобы определить ра-

диус алюминиевой проволоки, ученик намотал проволоку на 

линейку так, как показано на рисунке. Чему оказался равен 

радиус по результатам этих измерений? 

                    
4. Автомобиль движется по дороге к мосту со скоростью 

72 км/ч. В начальный момент расстояние от автомобиля до 

начала моста равно 200 м. На каком расстоянии  от середины 

моста будет находиться автомобиль через 1 мин, если длина 

моста 400 м?  

5. Беговая дорожка на стадионе представляет собой прямо-

угольник со сторонами 100 м и 50 м. Внутри прямоугольника 

на земле лежат часы. Школьницы Алиса и Василиса бегают 

по дорожке. Алиса движется так, что секундная стрелка часов 

всё время указывает на Алису. Василиса бежит с постоянной 

по величине скоростью. Дистанцию в один круг девочки про-

ходят за одно и то же время. С какой скоростью бежит Васи-

лиса? Ответ выразите в м/с и округлите до десятых. 
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8 класс 
 

1. Велосипедист, проехав 4 км со скоростью 12 км/ч, 

остановился и отдыхал в течение 40 мин. Оставшиеся 8 км 

пути он проехал со скоростью 8 км/ч. Найдите среднюю 

скорость (в км/ч) велосипедиста. 

2. При смешивании 100 л воды и 100 л спирта плотностью 

0,8 г/см3 оказалось, что суммарный объём уменьшился на 

5 %. Какова плотность полученного раствора? 

 

 
 

     

     3. К крючку динамометра, жёсткость невесомой 

пружины которого 𝑘 = 3 кН/м, прицепили тело 

плотностью 600 кг/м3 и объёмом 0,05 м3 (рис. 1). 

Какова деформация пружины динамометра? Счи-

тайте  g = 10 Н/кг.  

 
Рис. 1 

4. Пробка плавает сначала в воде, а потом в масле. Найдите 

отношение Vв/Vм, где Vв – объём погружённой части пробки 

при плавании в воде, а Vм – при плавании в масле. Плотность 

воды в = 1,0 г/см3, плотность масла м = 0,9 г/см2.  

5. Лёгкая прямая рейка длиной 100 см с прикреплённым к 

ней грузом массой 1 кг подвешена за концы: правый конец – 

на одной вертикальной пружине, левый – на четырёх таких 

же пружинах (эти четыре пружины тонкие, и поэтому можно 

считать, что они прикреплены к одной точке) (рис. 2). Рейка 

горизонтальна, все пружины растянуты на одинаковую дли-

ну. На каком расстоянии от левого конца рейки находится 

груз?  

 Рис. 2  
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9 класс 
 

1. Найдите общее сопротивление 

участка цепи, показанного на рис. 1, 

если R = 9 Ом.  

2. Если некоторую пружину растяги-

вать силой 30 Н, то её длина будет равна 28 см, а если сжи-

мать силой 20 Н, то её длина будет равна 23 см. Найдите дли-

ну пружины в недеформированном состоянии и коэффициент 

жёсткости пружины.  

3. Тело, привязанное нитью ко дну со-

суда, погружено в жидкость на 2/3 своего 

объёма (рис. 2). Сила натяжения нити при 

этом равна T1 =  12 Н. Для того чтобы 

вынуть это тело из жидкости на 2/3 объё-

ма, надо отвязать тело от дна и приложить к нему сверху 

направленную вертикально вверх силу T2 = 9 Н. Определите 

отношение плотностей жидкости и тела.  

4. Школьница Алиса проводит опыты с нагреванием 1 кг 

воды от 20 ºC до 60 ºC. В течение первой минуты Алиса под-

водила к сосуду с водой мощность 100 Вт, в течение второй 

минуты – 200 Вт, далее мощность увеличивалась через каж-

дую минуту на 100 Вт. За какое время вода нагреется до тре-

буемой температуры? Удельная теплоемкость воды 4200 

Дж/(кг·ºC). Потерями теплоты пренебречь. 

5. Электрокипятильник, включённый в сеть с напряжением 

U = 220 В, нагревает воду в кастрюле от комнатной темпера-

туры до кипения за время τ1 = 1 мин. Найдите, за какое время 

τ2 четыре кипятильника с втрое большим сопротивлением, 

соединённые последовательно, нагреют вдвое большую массу 

воды от той же комнатной температуры до кипения при под-

ключении к сети с напряжением 2U = 440 В. Потерями тепло-

ты можно пренебречь. 

 

 
Рис. 1 

 
Рис. 2 



11 

10 класс 
 

1. Средняя скорость тела за 20 с движения составила 4 м/с. 

Средняя скорость этого же тела за последние 4 с движения 

составила 10 м/с. Определите среднюю скорость тела за пер-

вые 16 с движения. 

2. Расстояние между двумя опорами балки (рис. 1) равно 

L = 2,8 м, а расстояние между правой опорой и центром масс 

(к центру масс, в точке C, приложена 

сила тяжести) равно x = 2,1 м. Для того 

чтобы определить массу балки, под 

правую опору подставили весы. Их 

показания составили M = 2400 кг. 

Определите массу балки m. 

3. Когда к плавающей в воде льдинке приложили направ-

ленную вверх силу T = 1 Н, она оказалась погружена в воду 

наполовину. С какой направленной вниз минимальной силой 

F надо подействовать на льдинку, чтобы полностью погру-

зить её в воду? Плотность воды ρ0 = 1000 кг/м3, плотность 

льда ρ1 = 900 кг/м3. 

4. В калориметре смешали пять порций воды. Первая пор-

ция имела массу m = 10 г и температуру t = 1 ◦C, вторая — 

массу 2m и температуру 2t, и так далее, а пятая — массу 5m и 

температуру 5t. Определите установившуюся температуру 

смеси. Потерями теплоты пренебречь. Ответ дайте в градусах 

Цельсия, округлив его до десятых долей.  

5. Во сколько раз изменятся показания 

идеального амперметра при замыкании 

ключа, если  на входные клеммы участка 

цепи (рис. 2) подаётся постоянное напря-

жение? 

 

 
Рис. 1 

  

Рис. 2 


